

夯实基础工作，深化安全管理

王成梅 郑洁

(扬中市兴隆中心幼儿园, 江苏扬中 212215)

摘要:《幼儿园教育指导纲要》中表明: 幼儿园必须把保护幼儿的生命和促进幼儿的健康放在工作首位。一直以来, 我园积极学习各级各类文件精神, 将精神实质与全面提升学校的教育教学质量相结合, 与抓实校园安全工作相结合, 不断强化责任意识、红线意识、底线意识, 加强组织协调, 确保校园安全各项工作顺利推进。

关键词: 校园安全; 安全管理

DOI: 10.12373/xdhjy.2021.10.3766

一、基础建设, 落实“责任分工”

幼儿园成立了以园长为学校安全工作第一责任人的安全工作领导小组, 分管园长、总务主任具体负责全园安全工作, 有完善的组织机构和一级抓一级、层层抓落实的责任网络, 签订“一岗双责”安全工作责任书, 明确安全责任, 细化安全分工。

不断建立健全幼儿园各项安全制度, 增强安全防范, 注重安全管理制度化。每月定期开展安全检查, 做好检查记录, 对发现的问题明确整改责任人和整改时限, 并进行复查, 真正实现安全管理的“闭环”。

二、安全防范, 把握“关键所在”

我园将安全防范工作精炼到四个方面“全、勤、细、责”。

(一) 全: 人防技防物防, 实现三防“全覆盖”

人员配备齐全, 定岗定责。监控、门禁、与“110”联网的一键报警装置等技术防范设备保证完好并正常使用。各类安全防护设备齐全: 幼儿园消防器材配备齐全, 摆放规范, 标志清晰, 责任人明确, 无过期产品; 幼儿园定期开展消防安全培训, 教职员工会使用灭火器; 幼儿园设义务消防队伍, 并与有资质的消防维保单位签订维保协议, 每月定期来园进行消防维保, 确保各类消防设施安全正常使用。幼儿园内水电气等基础设施标识清楚, 配电房配备齐全, 与有资质单位签订维修协议, 专人管理, 定期检查, 保证水电气使用安全规范。各类应急疏散指示标志明显, 各类应急预案完善及定期开展演练和相关检查维护, 确保校园安全。

(二) 勤: 关注细枝末节, 早排勤查勤跟踪

“早”字当头, 定期不定期开展巡查, 畅通常态化宣传渠道。通过安全宣传专栏橱窗、季节性校园安全宣传标语、校园安全隐患警示标志及班级安全宣传展板等, 不断提高安全意识、防范及应对能力。



图一 班级安全宣传展板(食品安全)



图二 班级安全宣传展板(用电安全)



图三 班级安全宣传展板(消防安全)



图四 班级安全宣传展板(交通安全)

(三) 细: 隐患扼杀于摇篮, “不以细小而不为”

结合安全生产事故隐患排查系统建立台账, “细”字入手, 定期排患, 跟踪整改, 把握动态。实行“一问题, 一领导, 一方案,

一责任人、一抓到底”的工作机制。

(四) 责：职责分工明确，落实到专职专人。校园安全管理实行“党政同责、一岗双责、齐抓共管”责任体系和安全事故责任追究制，做好信访、稳定等工作，定期摸排校园周边，与有关部门保持信息畅通，切实将安全教育融入园所日常管理的各个环节。

三、安全教育，做好“顶层设计”

(一) “微”模式——安全“微教育”

其内涵价值是“微而不凡，简而有道”。很好地解决了安全课上、安全知识难记、安全技能难掌握的难题，有效提高了幼儿园安全教育的水平、效度。

1. “微训”

学期初制定安全培训计划，根据本园实际情况，提炼本学期安全培训重点工作，以表格清单式细化到每月安全工作中，让各岗位工作人员明确安全培训工作的要点。有针对性开展安全培训，对各岗人员进行常规性安全教育，通过现场讲座的方式组织学习法规文件、安全工作制度等，观看安全教育专题片，有效提高全体教职工安全意识；学期中、学期末针对不同阶段的工作重点进行安全培训。一是结合日常工作中出现的问题及安全隐患，如节假日、放假前后、组织大型活动及外出活动前；二是组织全园开展专项安全演练，开展安全防范技能的培训；三是针对幼儿园常见意外事故处置的常识、紧扣当前的卫生防疫等内容进行培训。

2. “微课”

利用其切口小、知识点少、时间短的特点，一是以“晨间谈话”为载体，在幼儿中开展“认识消防器材”“干净食物人人爱”“我会上下楼梯”等微主题活动，将“微课”融入园本“生长”课程之中；二是以安全教育平台课程为主线，借助落地式家长学校和幼儿园“兴芽”园报、微信公众号等，将安全知识点分解，实现家园互动，师幼家长共成长。

3. “微练”

针对核心环节进行高效训练。疏散，针对“逃”；避震，针对“躲”；火灾，针对“防”（防毒烟）……我园以“户外活动”为切入点，让“微演练”成为活动常态。如：组织消防逃生演练时，在户外活动开始前1分钟发出警报，孩子们能够在老师的引领下，完成从室内向指定地点逃生的规定动作。“微演练”的常态化开展不仅锻炼了师生的反应能力，更是在丰富高质的活动中，提升了各类人员的安全保护意识。

(二) “全”教育——安全“全教育”

安全是幼儿园保教工作的重中之重，但俗话说“授之以渔不如授之以鱼”，比起对孩子千般呵护，不如让孩子学会自护！

全社会参与构建完整的安全教育系统。首先，在开学季，我园都会特意召开家长会，确定好每天的上学路线。如在大班主题活动《我上小学了》中，老师、幼儿、家长全力合作：第一次幼儿尝试自己画“线路图”，因为没有方向和地图的概念，只是凭记忆画出了一路要经过的地方→第二次，和老师一起看“扬中市兴隆开发区的地图”→第三次，为满足孩子们“能在一张地图上看到全班小朋友的家”的愿望，邀请家长在电脑上绘制了一幅地图→第四次根据地图，用作标识的方法改进自己的“路线图”；其次，在港湾新城附近的交叉路口及人行横道，每天都有协警担任的“交通指导员”，护送家长和幼儿安全通过路口。同时幼儿园组建家长护园队，制定“轮流值班表”，

这些人会戴上袖标，站在幼儿园门口，跟每一个路过的幼儿热情地打招呼，如果发现什么问题，或有什么需要提醒和改进的问题时，在反映到我园总务口后，会及时做出改善和应对；不仅如此，孩子们入园后，除了有老师经常强调交通安全注意事项之外，还经常有警察爸爸或妈妈来园举行专门的交通安全课，给孩子们讲解交通安全常识。



图五 幼儿手绘“线路图”

四、食品保障，紧扣“安全卫生”

通过正规渠道采购食品，大宗食材市教育局统一招标。认真审核供应商合法有效资质证件，三家比价，明确责任，签订协议。每天采购食材有3名人员共同负责验收，坚决杜绝不符合要求食品入园。全面建立食品采购台账，出入库物品严格按照要求登记并在省“阳光食堂平台”公示。食堂设施设备完善，所有人员持证上岗规范操作，每天做好食品留样。开展5s管理法，正常运转快检室抽检工作，师生饮水全部为直饮水，行政每天进班陪餐，做好陪餐记录和评议，幼儿园未发生食物中毒事件。每天全面检查水、电、煤气、灶具、消毒柜、冰箱等是否正常运转，定期请专业人员清理油烟管道，保障食堂安全卫生。

安全工作重于泰山，我园始终把安全工作放在幼儿园各项工作的首要位置，严格落实各项安全工作，取得了较好的成效。在今后的工作中，我们将继续紧绷“安全”这根高压线，坚守初心，“咬定青山不放松”，奋力打好安全建设攻坚战，每一个守护者都将倾注自己所有的力量去完成使命！

参考文献：

[1] 黄蓉花. 关于加强幼儿园安全管理的实践思考 [J]. 好家长, 2019 (25) : 1.
 [2] 徐苏剑. 幼儿园安全管理要点简析 [J]. 文理导航, 2019 (5) : 1.